ПРАВИЛА ДОСТИЖЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ АДЕКВАТНОСТИ ПРАВА

НАХОЖДЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ОТНОШЕНИЯ В СФЕРЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Свойства отношений, которые могут быть подвергнуты регулированию с помощью права (если не будет хотя бы одного свойства, то право будет недейственно):

- I) иметь волевой характер и предоставлять субъектам возможность. выбора варианта поведения или действий;
- 2) поддаваться внешнему контролю;
- 3) допускать возможность применения государственного принуждения при их нарушении;
- 4) выражать интересы общественного развития;
- 5) использовать необходимые материальные и иные средства.

Сфера правового регулирования

Схема 4.2. Сфера правового регулирования

- I) отношения, которые не могут быть урегулированы и не урегулированы законом (не входят в сферу правового регулирования);
- 2) отношения, которые могут быть урегулированы, однако не должны регулироваться законом и им не регулируются, а только защищаются с помощью государства (частное право);
- 3) отношения, которые регулируются и защищаются законодательством (публичное право)

ОДНОРОДНОСТЬ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

• Нормативный акт должен быть рассчитан на упорядочение однородных общественных отношений.

ПОЛНОТА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

- Полнота правового регулирования общее правило юридической техники, которое касается не только правотворчества, но и реализации, а также применения права.
- Когда речь идет о правотворчестве, при обнаружении того, что общественные отношения остались не урегулированными, хотя могли и должны быть урегулированы, было принято говорить о наличии пробелов в праве.
- Когда дело касается правоприменения, говорят о неполноте урегулирования правовой ситуации.

ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР ОТРАСЛИ ПРАВА

- Действия законодателя и правоприменителей в любых ситуациях должны быть обоснованными. Для достижения социальной адекватности они должны были тщательно проанализировать политические, экономические и социальные условия жизни и выбрать соответствующий им структурный тип правоотношения.
- Пример: Ранее употребление наркотиков каралось в уголовно-правовом порядке, сейчас отнесено к административно-правовой сфере.

Рассуждения законодателя: рыночные отношения предполагают не только больший уровень личностной, политической и экономической свободы, но и больший уровень ответственности. Человек должен сам решать, нести ли ему негативные последствия от употребления наркотиков. Можно ему дать понять, что общество отрицательно к такому относится, налагая административный штраф, но содержать дорогостоящий репрессивный аппарат для удержания его от пагубного пристрастия обществу экономически не только не выгодно, но и не по силам.

ВЫБОР ПРАВОВОЙ ФОРМЫ

- Происходит в два этапа:
- 1. Необходимо определить, к какой части сферы правового регулирования (публично-правовой или частноправовой) относится конкретное общественное отношение, ситуация
- 2. Далее определяется наиболее подходящий вид правового регулирования (нормативное или индивидуальное и т.д. Затем выбирается оптимальная разновидность правового документа.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ ПРАВОВЫХ ДОКУМЕНТОВ ПРИНЦИПАМ И НОРМАМ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

- 1) Ратификация международных договоров. В этом случае правила международного договора по юридической силе становятся равноправными с правилами, закрепленными во внутреннем законе, и в случае коллизии с ними будут иметь преимущество, здесь государство как бы переадресовывает международные нормы субъектам внутригосударственных отношений;
- 2) Рецепция норм международного права. Термин «рецепция» (лат. receptio) означает принятие, прием. В этом случае в российском праве появляются новые нормы, обязательные для исполнения. Рецепция имеет место не только в случае установления норм права, но и в случае их изменения, а также отмены. В связи с этим М. А. Пшеничнов указывает на позитивную и негативную рецепцию;
- 3) Отсылка к нормам международного права. Она эффективна, когда требуется однократное, строго индивидуализированное применение международной нормы. Например, ч. 4 ст. 15 Конституции РФ устанавливает: если международным договором России установлены иные правила, чем предусмотрено законом, применяются правила международного договора;

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

• Юридическая техника : учебник / Т. В. Кашанина. — 2-е изд., пересмотр. — М. : Норма : ИНФРА-М, 2011. — 496 с